

**K** 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 产妇跳楼自杀悲剧，谁之过？

□桂从路

近日，陕西榆林的一位产妇，在分娩时无法忍受疼痛并多次提出剖宫产未果的情况下，选择跳楼结束了自己的生命。这一悲剧，引发了人们对产妇、家属、医院三方角色的讨论。对此，国家卫生计生委9月7日回应称，已责成当地卫生计生部门认真调查核实，将依法依规严肃处理。(新华网)

围绕“谁拒绝了剖宫产要求”这一问题，医院与家属各执一词。截至目前，官方权威调查尚未公布，相关事实有待澄清。其实，类似事件已经不止一起。这让更多人思考，是什么导致了本不该发生的悲剧？如何才能避免悲剧重演？

在相关讨论中，人们在寻求真相的同时，也在探讨医疗规范问题。按《医疗机构管理条例》第三十三条规定，“医疗机构施行手术、特殊检查或者特殊治疗时，必须征得患者同意，并应当取得其家属或者关系人同意并签字；无法取得患者意见时，应当取得家属或者关系人同意并签字”。将“患者和家属的同意”作为医疗前置条件，这是对患者决策权和知情权的尊重，也是对医疗过程中医生临时处置权的限制，长远来看是对患者的保护机制。这种做法在很多国家都是惯例，但法律的规定往往在现实中遭遇考验。比如，责任权限的划分、经济效益的考量、落后观念的制约等。

因此，在讨论上述类似悲剧中，有人指出为了完成顺产指标医院具有倾

向性，有人质疑具有专业判断的医生通过签字转移责任是否妥当，有人认为家属在婴儿成长和生二胎等现实考虑中会倾向顺产……这些因素在是不是剖宫产、要不要签字的问题上，增加了或多或少的犹豫。但对临产的孕妇来说，则让她们遭受了本不应该承受的痛苦，更为极端的情况是酿成了生命的悲剧。

由此看来，制度的完善和落实不仅需要医患双方在医疗行为中承担起应有的责任，更应该在价值观念中凝聚起更多“产房里的共识”。不论是舆论在这起事件中关注的“产妇多次要求剖宫产但没得到相关方积极回应”，由此引发的关于患者自决权的争论；还是在医学界热议的剖宫产临床指征，以及无痛分娩技术在中国发展的困境，这些讨论背后都折射出一个关键性问题，就是家属、医院乃至社会对产妇的真正尊重。这种尊重，不仅是尊重产妇在面临分娩痛苦时的自我选择，更应该是对“人是目的而不是手段”这一人本精神的回归。

应当看到，在科学技术快速发展的今天，有关医疗、法律的常识越来越普及，但一些更加重要的常识同样需要不断重申，比如对生命和个体的尊重，而后者恰恰是现代文明的基础常识。无论是医院还是家属，都需要更关注产妇的个人感受、更尊重她的自主选择。女性分娩是一件伟大的事，也是一件充满风险的事，不仅需要格外有力的技术手段和对风险的清醒预估，更需要对她们有着感同身受的理解与关怀，而不是止于制度，更不能只有利益。这样，或许才能避免悲剧发生。

## 为游泳纳入体育课点赞

□李小将

9月6日，海南省政府办公厅印发了《海南省普及中小学游泳教育实施方案》，明确到2020年，实现“全省中小学毕业生人人会安全游泳”的目标。《方案》指出，将游泳纳入小学生体育课程。(《海南日报》)

每逢暑假，全国各地中小学生溺水事故不断发生，虽然在放假前，教育部门和学校都会三令五申下发通知，要求禁止学生野泳，并要求家长

签署责任书，但这些努力，仍避免不了悲剧的发生。在笔者看来，主要原因还是中小学生会游泳所致。

此次，海南省将游泳纳入小学生体育课程，让学生在百忙学习中学会游泳，无疑是让学生掌握了一项自救能力，这对减少溺水悲剧的发生有百利而无一害，值得在全国范围内推广。

**胡辣汤**  
麻辣鲜香 开胃提神

日前，针对网曝北京5家知名五星级大酒店存在未对顾客用品用具进行一客一换、浴缸未清洗等问题，北京市朝阳区、海淀区卫生计生监督所已对五家涉事酒店进行了突击，目前监督所委托有资质的第三方检测机构对5家酒店客房内的顾客用品用具进行采样并送检。(人民网)

看到这样的新闻，大家都会感到很恶心。消费者无法一一核实床单、马桶等问题，指望商家自律看来不太可靠，还得需要相关部门“出手”才行，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚，保障消费者的合法权益。

**H** 画里有话  
HUALIYOUHUA



每日速递

## 国家网信办发布新规 互联网群主应履行管理责任

9月7日，国家互联网信息办公室印发《互联网群组信息服务管理规定》提出，互联网群组建立者、管理者应履行群组管理责任，即“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”，依据法律法规、用户协议和平台公约，规范群组网络行为和信息发布。

国家网信办有关负责人表示，互联网群组方便了群众工作生活，但一些互联网群组信息服务提供者落实管理主体责任不力，部分群组管理者职责缺失，造成淫秽色情、暴力恐怖、谣言诈骗、传销赌博等违法违规信息通过群组传播扩散，一些不法分子还通过群组实施违法犯罪活动。

互联网群组指互联网用户通过互联网站、移动互联网应用程序等平台建立的，用于群体在线交流信息的网络空

间，如微信群、QQ群、微博群、贴吧群、陌陌群、支付宝群聊等。

规定要求，互联网群组信息服务提供者应落实信息内容安全管理主体责任，配备与服务规模相适应的专业人员和技术能力，建立健全用户注册、信息审核、应急处置、安全防护等管理制度。

规定强调，互联网群组信息服务提供者应对互联网群组信息服务使用者进行真实身份信息认证，建立信用等级管理体系，合理设定群组规模，实施分级分类管理，并采取必要措施保护使用者个人信息安全。

互联网群组人员在参与群组信息交流时，应遵守相关法律法规，文明互动、理性表达。该规定自今年10月8日正式施行。  
据新华社

## 坚守岗位 履职尽责

砥砺奋进实现新跨越，万众一心共圆中国梦。党的十九大召开在即，全省广大职工、团员青年、妇女群众充满期盼、倍感振奋，纷纷表示要以饱满的工作热情、昂扬的奋斗精神，迎接党的十九大胜利召开。

“党的十八大以来，习近平总书记就产业工人队伍建设作出了一系列重要论述，为推进新时期产业工人队伍建设改革提供了基本遵循和行动指南。”党的十九大大代表、全国劳动模范、中信重工机械股份有限公司镗铣班大班刘新安说。多年来，他带领团队不断创新，为包括三峡工程启闭机、C-919大飞机等国家特重大项目建设立下了功勋。“党中央提出要加强产业工人队伍建设，非常及时、非常必要，我们要从岗位做起，人人争当新时期‘大国工匠’，以实际行动向党的十九大献礼。”他说。

在洛阳市第六人民医院组织器官再生中心，世界第一例无排斥自体细胞再生三维心脏组织有望诞生。“希望这一创新成果能尽快应用于临床。”曾荣获全国青年创新创业大赛一等奖的田丰丰，是该项目的负责人。目前，“创出彩”河南青年创新创业大赛已成功举办四届，塑造了一大批像田丰丰一样的“创客”，影响覆盖青年约10万人，带动了近6000个创业创新项目。

在郑州二七区荷晴社会组织统筹发展中心，以15家青年社会组织和23支青年志愿者团队为依托，以60余名青年社工为“主力”的工作队，给青年成长发展提供了全方位服务。二七区团委书记牛真说：“让群团改革在基层落地生根，是我们不断努力的目标。不忘初心

跟党走，我们将努力构建‘专职团干部+社工+志愿者’的工作格局，以青春的热情服务社会，汇聚起青春正能量。”

“全省各级团组织将牢记习近平总书记对群团改革的重要指示，以更大力度、更实举措推进改革落地见效，激励和带领全省团员青年在打好‘四张牌’、推进‘三区一群’建设中发挥生力军和突击队作用，以优异的成绩喜迎党的十九大胜利召开。”团省委书记王艺说。

“党的十九大即将召开，姐妹们的干劲都攒得足足的。”西平县盆尧镇陈老庄村妇联主席陈春荣说。谈起妇联改革，她深有感触，没改革之前，是“一张桌子、一个人”，现在陈老庄村妇联执委有17人，真正让基层妇女工作活了起来、热了起来、强了起来。

“‘巧媳妇’基地建在家门口，既能在这儿上班挣钱，还能照看老人和孩子。”滑县金泰服装公司新十七制衣厂车间女工张美美说起“巧媳妇”工程就赞不绝口。目前，全省已建起“巧媳妇”工程基地及项目点近3万个，带动70多万农村妇女居家灵活就业。“党的十九大就要召开了，姐妹们都非常激动，觉得今后的生活更有奔头，对未来更加期待！”

省妇联主席邵秀菊表示，将按照习近平总书记对群团改革的重要指示精神，牢牢把握改革的正确方向，进一步加强基层组织建设、夯实基础，把“上面千条线、下面一根针”变成“上面千条线、下面一张网”，通过这张网把全省妇女姐妹联合进来，听党话、跟党走。  
据《河南日报》

